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MATERIAL 
3 (3) 4 (4) 5 (6) Knäuel Friends Kid Silk, Farbe 
128​
 
Häkelnadel 4,5 mm und 4 mm 
Schere 
Maßband 
Maschenmarkierer 
 
GARN 

 Friends Kid Silk, Hobbii​
75 % Mohair, 25 % Seide, 3 % Wolle​
25 g = 200 m 
 
MASCHENPROBE 
14 Stb x 9 Reihen = 10 cm x 10 cm 
Beachte: Die Maschenprobe sollte vor dem 
Messen gewaschen und getrocknet werden. 
 
 
 

GRÖẞE 
XS (S) M (L) XL (2XL) 
​
MAẞE 
Alle Parameter sind optional und können 
während des Häkelprozesses angepasst werden. 
Ungefähre Maße:  
Breite: 42 (49) 57 (57) 65 (65) cm 
Höhe: 17 (21) 25 (25) 29 (29) cm 
Ärmelweite am oberen Teil: 13 (17) 21 (21) 25 
(25) cm 
Ärmellänge ab dem Armausschnitt: 33,5 (37) 
37 (45) 45 (45) cm 
 
INFORMATION ZUR ANLEITUNG 
Dieser Bolero legt sich sanft über deine 
Schultern wie eine schwerelose Wolke. Dank 
der großen Häkelnadel kannst du dieses 
filigrane Accessoire in nur wenigen Tagen 
anfertigen. Die Anleitung ist unkompliziert und 
leicht anpassbar, sodass du die Passform 
individuell auf deine Maße abstimmen kannst. 
 
HASHTAGS FÜR SOZIALE MEDIEN 
#hobbiidesign #hobbiiwhisper​
#hobbiispringcelebrations 
 
BESTELLE DAS GARN HIER 
https://shop.hobbii.de/whisper-bolero  
 
 
 
 

 
 
 
FRAGEN 
Bei Fragen zur Anleitung wende dich gerne an kundenservice@hobbii.de. 
Bitte auch unbedingt Namen und Nummer der Anleitung angeben. 
 
Viel Vergnügen! 
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Anleitung 

   

 
ABKÜRZUNGEN 
M = Masche(n) 
Bg = Bogen/Bögen 
üb = überspringen 
Km = Kettmasche(n) 
Lm = Luftmasche(n) 
fM = feste Masche(n) 
Stb = Stäbchen 
DStb = Doppelstäbchen 
U = Umschlag 
X-M = U x2, in die nächste M einstechen und eine Schlaufe durchholen, U und durch 
2 Schlaufen ziehen, U, M üb, in die nächste M einstechen und eine Schlaufe 
durchholen, *U und durch 2 Schlaufen ziehen* 4-mal, 1 Lm, U, in die 2 vorderen 
vertikalen Stege einstechen (in der Mitte des X) und ein Stb über die zuvor 
gehäkelten Maschen arbeiten 
W-M = (Stb, 3 Lm, DStb, 3 Lm, Stb) in dieselbe M 
DW-M = (Stb, 3 Lm, DStb, 3 Lm) x2 und 1 weiteres Stb in dieselbe M 
 
INFOS UND TIPPS 
Das Häkeln dieses Boleros beginnt am hinteren Halsausschnitt, und zwar für alle Größen gleich. 
Von dort aus wird der Halsausschnitt entlang der Seiten und der Vorderseite geformt, wobei in 
Runden weitergehäkelt wird, bis die gewünschte Höhe des Armausschnitts und die Breite des 
Rumpfs erreicht sind. Der obere Teil endet mit einer dekorativen Abschlusskante auf Brusthöhe. 
Der letzte Schritt besteht darin, die Ärmel von oben nach unten bis zur gewünschten Länge zu 
häkeln. 
 

HALSAUSSCHNITT 
Wir beginnen damit, ein Rechteck zu häkeln – dies bildet den hinteren Teil des 
Halsausschnitts. Mit Häkelnadel 4,5 mm arbeiten und 14 Lm anschlagen. 
 
Reihe 1: fM in die 2. Lm ab der Nadel, (5 Lm, 5 Lm üb, fM in die nächste Lm) x2. (Insgesamt: 
3 fM, 2 5-Lm-Bg) 
Die Arbeit wenden (ab hier und in jeder Reihe). 
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Reihe 2: 7 Lm (zählen als DStb + 3 Lm), W-M in dieselbe fM wie die 7 Lm, 1 Lm, W-M in die 
nächste fM, 1 Lm, W-M in die nächste fM, 3 Lm, DStb in dieselbe M. (Insgesamt: 3 W-M, 2 
DStb, 2 3-Lm-Bg, 2 1-Lm-Bg) 
Reihe 3: 1 Lm (zählt nicht als M), fM in dieselbe M wie die 1 Lm, 6 Lm, DStb in das nächste 
Stb, (6 Lm, fM in das nächste DStb) x3, 6 Lm, DStb in das nächste Stb, 6 Lm, fM in die 4. der 
7 Anfangs-Lm. (Insgesamt: 7 fM, 6 6-Lm-Bg) 
Reihe 4: 4 Lm (zählen als Stb + 1 Lm), fM in den nächsten 6-Lm-Bg, 5 Lm, Stb in das nächste 
DStb, (5 Lm, fM in den nächsten 6-Lm-Bg) x4, 5 Lm, Stb in das nächste DStb, 5 Lm, fM in den 
nächsten 6-Lm-Bg, 1 Lm, Stb in die nächste fM. (Insgesamt: 7 5-Lm-Bg, 2 1-Lm-Bg, 4 Stb, 6 
fM) 
Reihe 5: 3 Lm (zählen als Stb), W-M in die nächste fM, 1 Lm, DW-M in das nächste Stb, (1 Lm, 
W-M in die nächste fM) x4, 1 Lm, DW-M in das nächste Stb, 1 Lm, W-M in die nächste fM, Stb 
in die 3. der 4 Anfangs-Lm. (Insgesamt: 2 DW-M, 6 W-M, 2 Stb, 7 1-Lm-Bg) 
Reihe 6: 7 Lm (zählen als DStb + 3 Lm), (fM in das nächste DStb, 6 Lm) x2, DStb in das 
nächste Stb, (6 Lm, fM in das nächste DStb) x6, 6 Lm, DStb in das nächste Stb, (6 Lm, fM in 
das nächste DStb) x2, 3 Lm, DStb in die letzte M. (Insgesamt: 4 DStb, 2 3-Lm-Bg, 11 6-Lm-Bg, 
10 fM) 
Reihe 7: In dieser Reihe empfehle ich, Maschenmarkierer in den Eckmaschen zu platzieren. 1 Lm 
(zählt nicht als M), fM in dieselbe M wie die 1 Lm, (5 Lm, fM in den nächsten 6-Lm-Bg) x2, 5 
Lm, Stb in das nächste DStb = Eckmasche Nr. 1, (5 Lm, fM in den nächsten 6-Lm-Bg) x7, 5 
Lm, Stb in das nächste DStb = Eckmasche Nr. 2, (5 Lm, fM in den nächsten 6-Lm-Bg) x2, 5 
Lm, fM in die 4. der 7 Anfangs-Lm, 95 Lm, mit einer Km in die 1. fM verbinden. 
 
Nun hast du die letzte Reihe des hinteren Halsausschnitts und eine lange 
Luftmaschenkette, mit der das Formen des vorderen Halsausschnitts beginnt. Betrachte 
diese Reihe als die rechte Seite des Kleidungsstücks.  
 
Bringe in der aktuellen Arbeitsmasche einen Markierer an. Den Faden nicht abschneiden. 
Setze dann mit dem Rumpf fort. 
 
RUMPF 
Häkle in Runden weiter, wobei die rechte Seite der Arbeit zu dir zeigt. Setze das neue Garn 
in Eckmasche Nr. 1 (Stb) an und hole eine Schlaufe durch.  
Runde 1: {6 Lm, DStb in dieselbe M, 3 Lm, Stb in dieselbe M} zählt als die erste Hälfte der 
DW-M, (1 Lm, W-M in die nächste fM) x7 bis zur Eckmasche Nr. 2, 1 Lm, DW-M in das 
nächste Stb, (1 Lm, W-M in die nächste fM) x3, (1 Lm, 5 Lm üb, W-M in die nächste Lm) x3, 1 
Lm, 5 Lm üb, DW-M in die nächste Lm, (1 Lm, 5 Lm üb, W-M in die nächste Lm) x7, 1 Lm, 5 
Lm üb, DW-M in die nächste Lm, (1 Lm, 5 Lm üb, W-M in die nächste Lm) x3, 1 Lm, 5 Lm üb, 
(W-M in die nächste fM, 1 Lm) x3, {Stb in dieselbe M wie die 6 Anfangs-Lm, 3 Lm, DStb in 
dieselbe M, 3 Lm} zählt als die zweite Hälfte der DW-M, mit einer Km in die 3. der 6 
Anfangs-Lm verbinden. (Insgesamt: 4 DW-M in den Ecken, 26 W-M, 30 1-Lm-Bg) 
Bringe im mittleren Stb der DW-M an den Ecken Maschenmarkierer an, um die Orientierung zu 
erleichtern. 
Runde 2: 10 Lm (zählen als DStb + 6 Lm), *(fM in das nächste DStb, 6 Lm) bis zum mittleren 
Stb der nächsten DW-M, DStb in das mittlere Stb, 6 Lm* 3-mal, (fM in das nächste DStb, 6 
Lm) bis zum Ende der Runde, Km in die 4. der 10 Anfangs-Lm.  
Runde 3: 8 Lm (zählen als Stb + 5 Lm), *(fM in den nächsten 6-Lm-Bg, 5 Lm) bis zur Ecke, Stb 
in das Eck-DStb, 5 Lm* 3-mal, (fM in den nächsten 6-Lm-Bg, 5 Lm) bis zum Ende der Runde, 
Km in die 3. der 8 Anfangs-Lm. 
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Runde 4: {6 Lm, DStb in dieselbe M, 3 Lm, Stb in dieselbe M} zählt als die erste Hälfte der 
DW-M, *(1 Lm, W-M in die nächste fM) bis zum Eck-Stb, 1 Lm, DW-M in das nächste Stb* 
3-mal, (1 Lm, W-M in die nächste fM) bis zum Eck-Stb, 1 Lm, {Stb in dieselbe M wie die 6 
Anfangs-Lm, 3 Lm, DStb in dieselbe M, 3 Lm} zählt als die zweite Hälfte der DW-M, mit einer 
Km in die 3. der 6 Anfangs-Lm verbinden. 
 
Wiederhole Runde 2-4 so oft wie nötig, um die gewünschte Breite des Kleidungsstücks und 
die Tiefe des Armausschnitts zu erreichen. Probiere den Bolero zwischendurch an und 
verwende Maschenmarkierer, um die Eckmaschen (DW-M) paarweise unter den Armen zu 
verbinden. Höre damit auf, sobald du das Gefühl hast, dass die Passform bequem ist. Für 
die Größen XS (S) M (L) XL (2XL) sind 1 (2) 3 (3) 4 (4) zusätzliche Wiederholungen 
ausreichend. Beende den Rumpf mit den letzten 5 Runden. 
 
Im unten abgebildeten Schaubild steht das dunkellila Rechteck für den hinteren Teil des 
Halsausschnitts, während das helllila Rechteck den bereits fertiggestellten Abschnitt zeigt. 
Die Pfeile geben die Häkelrichtung an. Das Schaubild ist schematisch, und die Proportionen 
sind nur ungefähr. 
 
In der nächsten Runde verbinden wir nacheinander die Punkte 1 bis 4. Die Maschen 
zwischen B und A sowie D und C bleiben unbearbeitet und bilden die Armausschnitte. Der 
Abstand zwischen Punkt 1 und 2 entspricht der Breite des Rückens und der Abstand 
zwischen Punkt 3 und 4 entspricht der Breite der Vorderseite.  

 
Runde 5: Km in die nächsten 3 Lm, 1 Lm (zählt nicht als M), (fM in das nächste DStb, 6 Lm) 
über die Rückseite bis zum 1. DStb der nächsten DW-M, fM in das DStb (Punkt 2), alle M des 
rechten Armausschnitts üb bis zur nächsten DW-M, dann fM in das 2. DStb der DW-M 
(Punkt 3), (6 Lm, fM in das nächste DStb) über die Vorderseite und die letzte fM in das 1. 
DStb der nächsten DW-M arbeiten (Punkt 4), all M des linken Armausschnitts üb bis zum 
Ende der Runde (Punkt 1) und {2 Lm, DStb in die 1. fM} arbeiten, zählt als letzter 6-Lm-Bg. 
Runde 6: 1 Lm (zählt nicht als M), fM in denselben Bg, (5 Lm, fM in den nächsten 6-Lm-Bg) 
bis zum Ende der Runde, mit 5 Lm enden, Km in die 1. fM. 
 
Häkle nun mit Häkelnadel 4 mm weiter. 
Runde 7: Km in den nächsten 5-Lm-Bg, 3 Lm (zählen als Stb), 4 Stb in denselben Bg, (5 Stb in 
den nächsten 5-Lm-Bg) bis zum Ende der Runde, Km in die 3. der 3 Anfangs-Lm. 
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Runde 8: {2 Lm, das Stb üb, Stb in das nächste Stb, 4 Lm, Stb in die Stelle, wo die 2 Lm und 
das vorherige Stb zusammentreffen – in die Mitte des X} zählt als Start-X-M, (X-M über die 
nächsten 3 Stb, dabei das mittlere üb) bis zum Ende der Runde, Km in die 1. X-M. 
Runde 9: 3 Lm (zählen als Stb), Stb in jede M/jeden Bg bis zum Ende der Runde (3 Stb pro 
X-M), Km in die 3. der 3 Anfangs-Lm.  
 
Die Gesamtanzahl der Maschen sollte mit der Anzahl aus Runde 7 übereinstimmen. Tipp: Wenn 
du die Runden 8-9 immer wieder wiederholst, könntest du am Ende sogar einen Pullover daraus 
machen!  
 
Den Faden abschneiden.  
 
Beende den Halsausschnitt. Nimm dafür die Arbeitsmasche vom Maschenmarkierer 
zurück auf die 4-mm-Häkelnadel. Halte die rechte Seite der Arbeit zu dir und häkle in 
Runden. Beginne an der linken Seite, arbeite dann über die Vorderseite, weiter zur rechten 
Seite und schließlich über den Rücken. 
Runde 1: 1 Lm (zählt nicht als M), (fM, 2 Lm) x3 in jeden 5-Lm-Bg auf beiden Seiten und am 
Vorderteil (dabei alle M üb), weiter gleichmäßig (fM, 2 Lm) entlang des Rückenteils bis zum 
Ende der Runde arbeiten, mit einer Km in die 1. fM enden. 
Runde 2: Km in den nächsten 2-Lm-Bg, 1 Lm (zählt nicht als M), fM in denselben Bg, (2 Lm, 
fM in den nächsten 2-Lm-Bg) bis zum Ende der Runde, mit 2 Lm enden, Km in die 1. fM. 
Runde 3: Km in den nächsten 2-Lm-Bg, 1 Lm (zählt nicht als M), fM in denselben Bg, (1 Lm, 
fM in den nächsten 2-Lm-Bg) bis zum Ende der Runde, mit 1 Lm enden, Km in die 1. fM. 
 
Den Faden abschneiden. Setze dann mit den Ärmeln fort. 
 
ÄRMEL 
Beginne den Ärmel mit einer 4,5-mm-Häkelnadel. Sieh dir das Bild auf Seite 5 zur 
Orientierung an.  
 
Runde 1 für den rechten Ärmel: Setze das Garn am DStb an Punkt A an und hole eine Schlaufe 
durch, fM in dieselbe M, 2 Lm, DStb in das DStb an Punkt 3, DStb in das DStb an Punkt 2, 2 Lm, 
fM in das DStb an Punkt B, (6 Lm, fM in das nächste DStb) entlang des gesamten Armausschnitts 
bis zum Ende der Runde, mit {2 Lm, DStb in die 1. fM} enden, zählt als letzter 6-Lm-Bg. 
Runde 1 für den linken Ärmel: Setze das Garn am DStb an Punkt C an und hole eine Schlaufe 
durch, fM in dieselbe M, 2 Lm, DStb in das DStb an Punkt 1, DStb in das DStb an Punkt 4, 2 Lm, 
fM in das DStb an Punkt D, (6 Lm, fM in das nächste DStb) entlang des gesamten Armausschnitts 
bis zum Ende der Runde, mit {2 Lm, DStb in die 1. fM} enden, zählt als letzter 6-Lm-Bg. 
 
Alle folgenden Runden sind für beide Ärmel gleich. 
Runde 2: 1 Lm (zählt nicht als M), fM in denselben Bg, 5 Lm, fM in den Bg zwischen 2 DStb, 
(5 Lm, fM in den nächsten 6-Lm-Bg) bis zum Ende der Runde, mit einer Km in die 1. fM 
verbinden. 
Runde 3: 7 Lm (zählen als DStb + 3 Lm), Stb in dieselbe M, (1 Lm, W-M in die nächste fM) bis 
zum Ende der Runde, 1 Lm, Stb in dieselbe M wie die 7 Anfangs-Lm, 3 Lm, mit einer Km in 
die 4. der 7 Anfangs-Lm verbinden. 
Runde 4: 1 Lm (zählt nicht als M), fM in dieselbe M, (6 Lm, fM in das nächste DStb) bis zum 
Ende der Runde, {2 Lm, DStb in die 1. fM}, zählen als letzter 6-Lm-Bg. 
Runde 5: 1 Lm (zählt nicht als M), fM in denselben Bg, (5 Lm, fM in den nächsten 6-Lm-Bg) 
bis zum Ende der Runde, mit einer Km in die 1. fM verbinden. 
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Wiederhole Runde 3-5, bis du den Ellbogen erreichst (oder kurz darüber stoppst): 2 (2) 2 (3) 
3 (3) Wiederholungen sollten ausreichen. 
Runde 6: Km in den nächsten 5-Lm-Bg, 3 Lm (zählen als Stb), 5 Stb in denselben Bg, (6 Stb in 
den nächsten 5-Lm-Bg) bis zum Ende der Runde, Km in die 3. der 3 Anfangs-Lm. 
Runde 7: {2 Lm, das Stb üb, Stb in das nächste Stb, 4 Lm, Stb in die Stelle, wo die 2 Lm und 
das vorherige Stb zusammentreffen – in die Mitte des X} zählt als Start-X-M, (X-M über die 
nächsten 3 Stb, dabei das mittlere üb) bis zum Ende der Runde, Km in die 1. X-M. 
Runde 8: 3 Lm (zählen als Stb), Stb in jede M/jeden Bg bis zum Ende der Runde (3 Stb pro 
X-M), Km in die 3. der 3 Anfangs-Lm.  
 
Wiederhole Runde 7-8, bis du 2/3 der gewünschten Ärmellänge erreicht hast: 5 (6) 6 (7) 7 (7) 
Wiederholungen. Es bleiben noch ca. 10 cm bis zum Ende des Ärmels. 
 
Runde 9: 1 Lm (zählt nicht als M), fM in dieselbe M, (6 Lm, 5 Stb üb, fM in das nächste Stb) 
bis zum Ende der Runde, mit {2 Lm, DStb in die 1. fM} enden, zählt als letzter 6-Lm-Bg. 
Runde 10: 1 Lm (zählt nicht als M), fM in denselben Bg, (5 Lm, fM in den nächsten 6-Lm-Bg) 
bis zum Ende der Runde, 5 Lm, mit einer Km in die 1. fM verbinden. 
Runde 11: 7 Lm (zählen als DStb + 3 Lm), Stb in dieselbe M, (1 Lm, W-M in die nächste fM) 
bis zum Ende der Runde, 1 Lm, Stb in dieselbe M wie die 7 Anfangs-Lm, 3 Lm, mit einer Km 
in die 4. der 7 Anfangs-Lm verbinden. 
Runde 12: 1 Lm (zählt nicht als M), fM in dieselbe M, (4 Lm, fM in das nächste DStb) bis zum 
Ende der Runde, {1 Lm, Stb in die 1. fM}, zählen als letzte 4 Lm. 
Runde 13: 1 Lm (zählt nicht als M), fM in denselben Bg, (2 Lm, fM in den nächsten 4-Lm-Bg) 
bis zum Ende der Runde, 2 Lm, mit einer Km in die 1. fM verbinden. 
Diese Runde bildet die schmalste Stelle des Ärmels am Handgelenk. Falls sie dir zu locker ist, 
passe die Maschenanzahl in der nächsten Runde an – die Gesamtanzahl der Maschen sollte ein 
Vielfaches von 3 sein. 
 
Häkle mit einer 4-mm-Häkelnadel weiter. 
 
Runde 14: Km in den nächsten 2-Lm-Bg, 3 Lm (zählen als Stb), 2 Stb in denselben Bg, (3 Stb 
in den nächsten 2-Lm-Bg) bis zum Ende der Runde, Km in die 3. der 3 Anfangs-Lm. 
Runde 15: {2 Lm, das Stb üb, Stb in das nächste Stb, 4 Lm, Stb in die Stelle, wo die 2 Lm und 
das vorherige Stb zusammentreffen – in die Mitte des X} zählt als Start-X-M, (X-M über die 
nächsten 3 Stb, dabei das mittlere üb) bis zum Ende der Runde, Km in die 1. X-M. 
Runde 16: 3 Lm (zählen als Stb), Stb in jede M/jeden Bg bis zum Ende der Runde (3 Stb pro 
X-M), Km in die 3. der 3 Anfangs-Lm.  
Die Gesamtanzahl der Maschen sollte mit der Anzahl aus Runde 14 übereinstimmen. 
 
Den Faden abschneiden. Die Fäden vernähen. Die Arbeit waschen und liegend trocknen. 
 
Viel Vergnügen! 
Kate Kosenko (Veselunka) 
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